
VERBALE DELLA COMMISSIONE PARITETICA DOCENTI-STUDENTI   
DEL DIPARTIMENTO CULTURE E SOCIETA’  

24 ottobre 2024 
  

 
 

Il giorno 24/10/2024 alle ore 15:30 presso l’apposita stanza denominata “Culture e Società – CPDS” 
di Microsoft Teams, si è riunita la Commissione Paritetica Docenti-Studenti del Dipartimento Culture 
e Società con il seguente ordine del giorno:  
 
1. Comunicazioni del Presidente; 
 
2. Relazione annuale 2024: primi adempimenti e istruzioni per la compilazione del format; 
 
3. Varie ed eventuali.  
 
Sono presenti: G. Costanza; M. Di Fina (si collega ore 16.00); G. Fauci; F. Giorgianni; A. Gravina; 
M. Limoncelli; A. Mancuso; M. Miceli; E. Naciti; E. Pizzo; M.A. Russo; G. Sajeva; A. Trobia; R. 
Vernazza. 
 
Sono assenti giustificati: C. Costanzo; G. Frazzica; A.L. Giudice; G. Marinello; F. Mangiapane; I. 
Panzeca; E. Vitale; 
 
Sono assenti: L. Giardinello; Ch. Lo Biondo; G. Gurga; R.E. Omodei. 
 
Risultano decaduti dalla carica e in attesa di sostituzione: A. Amato; S. Cimino; V. Torregrossa. 
. 
Il prof. Giorgianni, nella qualità di Presidente, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta 
la seduta, e assume altresì le funzioni di Segretario verbalizzante, in sostituzione del prof. Giovanni 
Frazzica, assente giustificato.  
 
Si passa al primo punto all’ODG – Comunicazioni del Presidente. 
-Il Presidente dichiara innanzitutto di avere avviato il 17 ottobre scorso il giro di incontri con i Corsi 
di Laurea, e che nel pomeriggio di oggi, 24 ottobre, si procederà al secondo incontro previsto nel 
corso del quale, dalle 18.00 in poi, incontrerà le rappresentanze dei Corsi di laurea Triennale in 
Servizio Sociale L-39 (PA e AG) e in Beni culturali (L-1), nonché della Laurea Magistrale in 
Archeologia (LM-2); a detti incontri, oltre ai docenti e studenti della CPDS, sono invitati i 
rappresentanti degli studenti e delle studentesse presso i CCdS e i Coordinatori/Coordinatrici dei 
Corsi medesimi; dopo la seduta di oggi, gli incontri proseguiranno il 12 novembre, secondo un 
calendario, illustrato dal Presidente attraverso la slide di apposito ppt, che è stato aggiornato sulla 
base delle richieste di alcuni Coordinatori di Corsi di Laurea e che adesso è quindi da considerarsi 
definitivo; 
-sono state indette il 23 ottobre le elezioni delle rappresentanze studentesche in CPDS per il Corso 
Triennale in  Studi globali. Storia, politiche, culture (L-42), e per la Laurea Magistrale in Religioni e 
Culture (LM-64). In precedenza, erano state indette le elezioni della rappresentanza studentesca 
presso la Magistrale in Comunicazione pubblica, d’impresa e pubblicità (LM-59) e per la Magistrale 
in Comunicazione per l’Enogastronomia (LM-92/LM/GASTR). Ciò significa che a breve la 
Commissione sarà al completo e le varie sottocommissioni potranno lavorare alla redazione della 
Relazione annuale in presenza di tutti i componenti previsti; 
-il 17 ottobre scorso il Presidente comunica di avere ricevuto dal PQA e in particolare dalla dott.ssa 
Giulia Calì una dettagliata email con la quale si comunicano le modalità e i tempi di compilazione 



della Relazione annuale da parte delle CPDS, e della quale si riportano nella presentazione ppt che 
ha appositamente predisposto per la seduta di oggi alcuni stralci: complessivamente, non sono 
presenti rispetto all’anno scorso sostanziali novità, e il format allegato è lo stesso. 
-il Presidente dichiara di avere caricato sulla cartella denominata “Materiale del corso” (dalla voce 
Generale) disponibile sulla stanza Teams della Paritetica, i Materiali utili per Relazione annuale 2024, 
e cioè i questionari RiDO degli studenti in formato excel, nonché le Linee guida esitate dal PQA per 
la Relazione annuale 2024 con l’apposito format. 
 
Il Presidente, dopo essersi accertato che non vi sono interventi in merito o commenti di sorta, passa 
al secondo punto all’OdG – Relazione annuale 2024. Il Presidente presenta un PPT, attraverso il 
quale descrive nel dettaglio, quadro per quadro, modalità e tempi di compilazione del format ai fini 
della redazione della Relazione annuale 2024, come da indicazioni ricevute dal PQA, sottolineando 
l’esigenza di attenersi alle indicazioni e suggerimenti del PQA stesso, invitando alla massima 
collaborazione docenti e studenti all’interno delle singole sottocommissioni, e indicando come limite 
massimo per la consegna del format contenente la Relazione delle singole sottocommissioni relative 
ai CCdS il 15 dicembre prossimo, perché si possa approvare per tempo la Relazione annuale 
nell’ultima seduta dell’anno prevista per il 19 dicembre. La presentazione ppt che ha curato, è 
disponibile sulla stanza Teams della CPDS del Dipartimento (sotto Generale). 
Al termine della sua presentazione, il Presidente comunica le date delle prossime sedute ordinarie 
della Commissione: il 26 novembre con inizio alle 15,30, e il 19 dicembre con inizio alle 15,30. 
In conclusione, il Presidente dà la parola all’Assemblea per sapere se ci sono domande o osservazioni 
circa la Relazione annuale 2024: intervengono allora Gabriella Costanza e il prof. Ruben Vernazza 
per porre domande su dettagli tecnici della presentazione ppt e sul caricamento del materiale utile alla 
Relazione, alle quali il Presidente risponde ribadendo quanto già anticipato nel corso della 
Presentazione; il prof. Vernazza chiede inoltre se anche quest’anno bisognerà fare i conti con le 
difficoltà di verifica e accesso alla parte pubblica della SUA dal sito di Universitaly, al che il prof. 
Giorgianni risponde di temere che la cosa possa in effetti ripetersi e che invierà un quesito informativo 
in tal senso al PQA. 
 
Non essendoci altri interventi, si passa alla discussione del terzo punto all’OdG – Varie ed eventuali. 
Interviene la prof.ssa Maria Antonietta Russo ricordando che giorno 21 ottobre è stato da lei illustrato, 
su invito della prof.ssa Cancila, al CdS in Studi storici, antropologici e geografici il PPT esitato dalla 
Sottocommissione B da lei stessa coordinata, e che tale presentazione è stata quindi già diffusa tra i 
docenti del CdS e già presentata agli studenti. La prof.ssa Giulia Sajeva informa che presenterà 
domani, 25 ottobre, al CdS della LM-81 il medesimo documento in formato pdf e che si è resa 
necessaria una presentazione in lingua inglese, dal momento che il Corso ospita ormai un numero 
maggiore di studenti stranieri che italiani; anche il prof. Giorgianni dà conto dell’avvenuta 
elaborazione del ppt per LM-15 con la rappresentante degli studenti, dott.ssa E. Pizzo, e informa che 
ci sarà una presentazione ufficiale del ppt da parte della Coordinatrice del CdS, la prof.ssa Daniela 
Bonanno, al CdS e in altra specifica occasione agli studenti della Magistrale. Il prof. Giorgianni invita 
inoltre la prof.ssa G. Sajeva a comunicargli i nominativi di coloro che hanno contribuito a tradurre in 
inglese il documento, perché se ne faccia esplicita menzione nella presentazione stessa. 
 
Non essendoci altro su cui discutere o deliberare, la seduta è chiusa alle ore 16:30. Il presente verbale 
viene condiviso con i componenti della CPDS e approvato seduta stante.   
 
 f.to        f.to   
 Il Segretario verbalizzante     Il Presidente della seduta   
 prof. Franco Giorgianni     prof. Franco Giorgianni  


